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ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 1

 

Οι πρώτοι χριστιανοί τελούν το Mυστήριο της Βάπτισης σε μια κατακόμβη

Οι πρώτοι χριστιανοί: δυσκολίες και περιπέτειες.
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Οι πρώτοι Χριστιανοί μέσα στον κόσμο

 

Δομήνικος Θεοτοκόπουλος ή El Greco, λεπτομέρεια από την Πεντηκοστή

Η εξάπλωση των χριστιανικών κοινοτήτων στον κόσμο

Την ημέρα της Πεντηκοστής, πενήντα μέρες μετά την Ανάσταση του Χριστού, εμφανίστηκε το 
Άγιο Πνεύμα στους μαθητές Του, με μορφή πύρινων γλωσσών πάνω από τα κεφάλια τους. 
Μετά από αυτό το γεγονός οι μαθητές έπαψαν να φοβούνται και να κρύβονται κι άρχισαν να 
κηρύττουν την Ανάσταση του δασκάλου τους και μάλιστα σε διαφορετικές γλώσσες κι έτσι 
τους καταλάβαιναν όλοι. Την ίδια κιόλας μέρα ο Πέτρος κήρυξε στους πιστούς Ιουδαίους 
που είχαν έρθει από διαφορετικούς τόπους για να προσκυνήσουν στο Ναό. Περίπου 3.000 
πίστεψαν και βαφτίστηκαν εκείνη την ημέρα (Πράξεις 2,1-41).

Με αυτό το γεγονός που θεωρείται και η ιδρυτική πράξη της Εκκλησίας, άρχισε να δημιουρ-
γείται η πρώτη χριστιανική κοινότητα στα Ιεροσόλυμα περίπου το 30 μ.Χ., η οποία περιλάμ-
βανε τους πρώτους Ιουδαίους που προσχώρησαν στη νέα πίστη.

Αργότερα με τις περι-
οδείες του Αποστόλου 
Παύλου ο χριστιανι-
σμός άρχισε να δια-
δίδεται με γοργούς 
ρυθμούς. Έτσι, όπως 
πληροφορούμαστε κυ-
ρίως από τις Πράξεις 
των Αποστόλων  και 
τις επιστολές του Απο-
στόλου Παύλου,  μόλις 
δέκα χρόνια μετά την 
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Ανάσταση του Ιησού, ο Χριστιανισμός έχει εξαπλωθεί από την Ιερουσαλήμ ως την Αντιόχεια, 
την Αλεξάνδρεια, την κυρίως Ελλάδα, την Κύπρο, την Κρήτη και τη Ρώμη. 
Υπολογίζεται ότι γύρω στο 100 μ.Χ. υπήρχαν 40 χριστιανικές κοινότητες. Ένας χριστιανός φι-
λόσοφος, ο Ιουστίνος που μαρτύρησε το 165 μ.Χ., διαβεβαίωνε ότι στις μέρες του ο Χριστια-
νισμός είχε διαδοθεί σε όλα τα γνωστά μέρη της γης. 

1.    Διηγηθείτε και σχολιάστε ή αναπαραστήστε στην τάξη την ιστορία της Πεντηκοστής. 
Τι συνέβη; Ποιοι συμμετείχαν; Τι έγινε μετά το γεγονός της Πεντηκοστής;

2.    Συζητήστε σε ομάδες: Γιατί ο Χριστιανισμός εξαπλώθηκε πρώτα στις συγκεκριμένες 
περιοχές και πόλεις; Αφού παρουσιάσετε τις σκέψεις σας, συζητήστε και αυτό το 
ζήτημα: είχε σημασία η γλώσσα που ομιλούνταν σε αυτές τις πόλεις/περιοχές;  

3.    Χωριστείτε σε δυάδες: η κάθε δυάδα σχεδιάζει με μαρκαδόρο ή κλωστή στον χάρτη 
μία περιοδεία του Αποστόλου Παύλου. Κυκλώστε ή υπογραμμίστε από ποιες πόλεις 
της Ελλάδας πέρασε. Συζητήστε: για ποιο λόγο σταμά-
τησε σε αυτές τις πόλεις; Για ποιο λόγο δεν συνέχισε τις 
περιοδείες του; 

4.    Παρατηρήστε το ψηφιδωτό της συνάντησης Πέτρου και 
Παύλου από την βασιλική του Μονρεάλε της Σικελίας. 

Σκεφτείτε και συζητήστε στην τάξη: 
α. τι βλέπω;
β. τι σκέφτομαι για αυτό που βλέπω;
γ. τι άλλο με κάνει να αναρωτιέμαι;

Ιδέες για δραστηριότητες

Εξάπλωση του Χριστιανισμού
ως το 325 μ.Χ.

Εξάπλωση του Χριστιανισμού
ως το 600 μ.Χ.
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Τόποι λατρείας των πρώτων χριστιανών
Στα πρώτα χρόνια της ζωής της Εκκλησίας οι χριστιανοί δεν είχαν συγκεκριμένους τόπους 
λατρείας, καθώς ήταν μια νέα θρηκεία που χρειαζόταν χρόνο για να δημιουργήσει τα δικά 
της έθιμα και τελετές για να ξεχωρίζει από τον Ιουδαϊσμό. Έτσι, στην αρχή, οι συγκεντρώσεις 
των πιστών γίνονταν σε σπίτια που παραχωρούσαν οι χριστιανοί οι οποίοι είχαν οικονομική 
άνεση. Εκεί έψαλλαν ύμνους, προσεύχονταν και τελούσαν τα μυστήρια. 
Σε πολλές περιπτώσεις όχι απλά χρησιμοποιούσαν περιστασιακά σπίτια πιστών, αλλά με-
τέτρεπαν σπίτια σε ναούς, όπως φαίνεται από ευρήματα αρχαιολόγων. Για παράδειγμα, 
στην πόλη Δούρα ή Δαμάρα-Ευρωπός της Συρίας, που χρονολογείται τον 3ο αιώνα, βρήκαν 
ένα μεγάλο δωμάτιο με υπερυψωμένο δάπεδο στην ανατολική πλευρά (που θεωρούν ότι 
τοποθετούνταν η Αγία Τράπεζα), ένα διπλανό δωμάτιο με το Βαπτιστήριο και τις ανάλογες 
εγκαταστάσεις ύδρευσης που είναι διακοσμημένο με τοιχογραφίες και μια αυλή που χωρίζει 
αυτά τα δύο δωμάτια.

Αργότερα, από το 200 μ.Χ. και μετά και κυρίως μετά το τέλος των διωγμών, όταν οι χριστιανοί 

Κάτοψη (σχέδιο) των χώρων του σπιτιού. 
Τα μέρη που διαμορφώνουν οι πρώτοι 

Χριστιανοί τα συναντάμε σε άλλη μορφή 
και σε σημερινές εκκλησίες. 

Το βαπτιστήριο
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Αργότερα, από το 200 μ.Χ. και μετά και κυρίως μετά το τέλος των διωγμών, όταν οι χριστιανοί 
γίνονταν όλο και περισσότεροι, ιδρύθηκαν ξεχωριστοί τόποι λατρείας. Άλλες πληροφορίες 
για τη λατρευτική ζωή των πρώτων χριστιανών προέρχονται από τις τοιχογραφίες των κατα-
κομβών.

Κατά τη διάρκεια των διωγμών οι 
χριστιανοί τελούσαν τη Θεία Ευ-
χαριστία μυστικά, κυρίως στις κα-
τακόμβες. 

Οι κατακόμβες ήταν υπόγειες βαθιές στοές στις οποίες θάβονταν οι νεκροί την εποχή εκείνη 
για εξοικονόμηση χώρου. Μετατράπηκαν σε κρύπτες-υπόγειους μικρούς ναούς και τους δια-
κοσμούσαν με συμβολικές παραστάσεις. Εκεί τελούσαν τη Θεία Ευχαριστία. Στη Ρώμη, έφτα-
ναν έως και τα έξι επίπεδα κάτω από την επιφάνεια της γης. Λαξεύονταν σε πορώδες έδαφος 
και αποτελούνταν από περίπλοκα συμπλέγματα διαδρόμων και κεντρικών θαλάμων πολλών 
χιλιομέτρων στα τοιχώματα των οποί-
ων ανοίγονταν τάφοι σε επάλληλες 
σειρές και σε διάφορα σχήματα. Οι 
διάδρομοί τους ήταν μακρόστενοι με 
δάπεδο επίπεδο και οροφή συνήθως 
ημικυλινδρική. Οι κατακόμβες χρη-
σιμοποιήθηκαν ως χώροι λατρείας 
μόνο σε περιπτώσεις σκληρών διωγ-
μών λόγω της στενότητας του χώρου 
και της πνιγηρής ατμόσφαιρας του 
υπόγειου τάφου.

Ιερό στις κατακόμβες της Ρώμης

Απεικόνιση με laser: οι κατακόμβες της 
Αγίας Δομιτίλλας στη Ρώμη 
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Ονομαστές κατακόμβες βρίσκονται στη Ρώμη (η κατακόμβη του Αγίου Καλλίστου, της Αγίας 
Δομιτίλλας, της Αγίας Πρισκίλλας και του Αγίου Σεβαστιανού), στη Νάπολη, στη Σικελία, στην 
Αίγυπτο, στη Μάλτα (η κατακόμβη της Αγίας Αγάθης) και στην Ελλάδα οι (κατακόμβες της 
Μήλου).

Στις κατακόμβες εντοπίζονται στοιχεία αρχαϊκής εικονογραφίας που έγινε γνωστή ως η τέ-
χνη των κατακομβών. Η τεχνοτροπία σ’ αυτές τις απεικονίσεις είναι ελεύθερη. Άρχισε με 
μοτίβα, τα οποία παρέλαβε από την ειδωλολατρική τέχνη. Ο σκοπός της τέχνης αυτής είναι 
καθαρά διδακτικός. Χρησιμοποιήθηκαν σύμβολα όπως η ναῦς (καράβι), ο ἰχθῦς (ψάρι), η 
ελιά, η άγκυρα, η ἄμπελος κ.ά. Η θρησκευτική τέχνη αυτής της περιόδου δεν είναι τόσο εκλε-
πτυσμένη όσο είναι η Βυζαντινή τέχνη και έχει περισσότερο θρησκευτική-διδακτική παρά 
καλλιτεχνική σημασία.

Κατακόμβες Μήλου

Παρατηρήστε τις εικόνες με δύο από τα σύμβολα που οι πρώτοι χριστιανοί χάραζαν ή 
ζωγράφιζαν στις κατακόμβες.

-Τι νομίζετε ότι συμβολίζει ο βοσκός; Τι συμβολίζουν τα ψάρια; Τι η άγκυρα; Κάνετε τη 
δική σας αναζήτηση ή συμβουλευτείτε και τον Φάκελο Μαθήματος της Γ’ Δημοτικού.
-Αναζητήστε και άλλα βασικά σύμβολα των χριστιανών. Σχεδιάστε τα σε αυτοκόλλητα 
χαρτάκια και κολλήστε τα σε μια γωνία του ταμπλό της τάξης.

Ιδέα για δραστηριότητα
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Χριστιανικές κοινότητες αγάπης

Από τη στιγμή που η βάση όλης της διδασκαλίας 
του Χριστού ήταν η αγάπη, οι πρώτοι χριστιανοί 
έβαλαν στόχο να την κάνουν βασικό μέρος της 
νέας πίστης, και μάλιστα στην πράξη!
Στην πρώτη χριστιανική κοινότητα της Ιερουσαλήμ 
όλοι ήταν αφοσιωμένοι στη διδασκαλία των Απο-
στόλων και στη μεταξύ τους ενότητα, στην τέλεση 

της Θείας Ευχαριστίας και στις προσευχές. 

«Όλοι οι πιστοί ζούσαν σε έναν τόπο και είχαν τα πάντα κοινά· πουλούσαν ακόμα και τα κτή-
ματα και τα υπάρχοντά τους, και μοίραζαν τα χρήματα σε όλους, ανάλογα με τις ανάγκες του 
καθενός». 

Πράξ. 2:42-47 

«Όλοι όσοι πίστεψαν είχαν μία καρδιά και μία ψυχή. Κανείς δεν θεωρούσε ότι κάτι από τα 
υπάρχοντά του ήταν δικό του, αλλά όλα τα είχαν κοινά». 

Πράξ. 4:32 

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να μην υπάρχει «κανείς ανάμεσά τους που να στερείται τα απα-
ραίτητα. Γιατί όσοι είχαν χωράφια ή σπίτια τα πουλούσαν, κι έφερναν το αντίτιμο αυτών 
που πουλούσαν, και το έθεταν στη διάθεση των Αποστόλων. Απ’ αυτό δινόταν στον καθένα 
ανάλογα με τις ανάγκες του». 

Πράξ. 4:34-35

Τα ήθη και ο πολιτισμός της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας ευνοούσαν τον ατομισμό* ως στάση 
ζωής. Αντίθετα και μάλλον πρωτότυπα για την εποχή εκείνη, η χριστιανική Εκκλησία ανέ-
πτυξε έναν διαφορετικό τρόπο σκέψης, που βασιζόταν σε όσα είχε διδάξει ο Ιησούς Χριστός 
σχετικά με τον πλούτο και την ατομική ιδιοκτησία αφού «δύσκολα θα μπουν στη Βασιλεία 
του Θεού αυτοί που έχουν τα χρήματα». 

Λκ. 18, 24
 
*ατομισμός: προτεραιότητα στις ανάγκες του ατόμου 

Κωστής Παλαμάς, Άγιες αγάπες

Αγάπες μεγαλόδωρες περίσσια
κάτου απ’ τη σκέπη τη δική σας, ίσια

ζούσαν μικροί, τρανοί, πλούσιοι, φτωχοί
κι ένωνε τους ανθρώπους μια ψυχή.
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Oι πρώτοι χριστιανοί αποφάσισαν να προσαρμόσουν τη ζωή τους στα λόγια του Ιακώβου. Θα 
αγαπούσαν, λοιπόν, τον συνάνθρωπο χωρίς εγωισμό και διάθεση να ωφεληθούν εις βάρος 
του όπως έκαναν οι τότε πλούσιοι. Θα έφτιαχναν έναν καινούριο κόσμο για να ζήσουν με 
αγάπη!
Αποφασίστηκε να υπάρχει κοινό ταμείο σε κάθε εκκλησιαστική κοινότητα και η κοινοκτη-
μοσύνη διέκρινε τις σχέσεις των πρώτων χριστιανών, οι οποίοι μοιράζονταν τα αγαθά τους, 
προκειμένου να μη νιώθει κανείς υποδεέστερος του άλλου. Όλοι τους ήταν ομόψυχοι και 
ένιωθαν ενωμένοι σαν αδέρφια στην οικογένεια του Χριστού, με κοινό τους σπίτι την εκκλη-
σία, στην οποία περνούσαν πολύ χρόνο. 
Όμως με την πάροδο των αιώνων, την εξάπλωση της Εκκλησίας ανά την Οικουμένη και τη 
ραγδαία αύξηση των μελών της, ο κοινοτικός τρόπος ζωής που διέκρινε την πρώτη εκείνη 
εκκλησιαστική κοινότητα, αμβλύνθηκε και τελικά, παρήκμασε. Πλέον οι χριστιανοί πάνε στην 
εκκλησία τους για να προσευχηθούν και να συμμετέχουν στα Μυστήρια και σε λίγες περι-
πτώσεις για να φάνε όλοι μαζί ή για να πάρουν αποφάσεις για το μέλλον της εκκλησιαστικής 
κοινότητάς τους. 

Ο Ιάκωβος απευθύνεται στους πλούσιους:

«Ακούστε με τώρα εσείς οι πλούσιοι. Κλάψτε με γοερές κραυγές για τα βάσανά σας, 
που όπου να’ ναι έρχονται. Ο πλούτος σας σάπισε, και τα ρούχα σας τα’ φαγε ο σκόρος· 
το χρυσάφι σας και το ασήμι κατασκούριασαν, και η σκουριά τους θα είναι μαρτυρική 
κατάθεση εναντίον σας και θα καταφάει τις σάρκες σας σαν τη φωτιά. Κι ενώ πλησιάζει η 
κρίση, εσείς μαζεύετε θησαυρούς. Ακούτε! Κραυγάζει ο μισθός των εργατών που θέρισαν 
τα χωράφια σας κι εσείς τους τον στερήσατε· και οι κραυγές των θεριστών έφτασαν ως 
τα αυτιά του παντοδύναμου Κυρίου. Ζήσατε πάνω στη γη με απολαύσεις και σπατάλες. 
Παχύνατε σαν τα ζώα, που τα πάνε για σφάξιμο. Καταδικάσατε και φονεύσατε τον αθώο· 
δε σας προέβαλε αντίσταση καμία». 

Ιακ. 5:1-6

Αναζητήστε ποιες δραστηριότητες οργάνωναν και πραγματοποιούσαν οι πρώτοι χρι-
στιανοί ως μέρος της πίστης τους.

Χωριστείτε σε ομάδες και φτιάξτε από μια «παγωμένη εικόνα» κάθε δραστηριότητας. 
Δώστε έμφαση στα συναισθήματα αδελφοσύνης που είχαν οι χριστιανοί μεταξύ τους 
και εκφράστε τα με τη στάση του σώματος και την έκφραση του προσώπου σας. 
Βγάλτε την κάθε σκηνή φωτογραφία και εκθέστε τις εικόνες σας στην τάξη.

Ιδέα για δραστηριότητα
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Πώς έβλεπε ο κόσμος τους πρώτους Χριστιανούς 

«Ο λαός τους εκτιμούσε»

Οι μη χριστιανοί συμπολίτες τους τούς αγαπούσαν και τους θαύμαζαν. «Ζούνε στη γη, μα 
συμπεριφέρονται σαν άγγελοι στον ουρανό», έλεγαν. Είχε γίνει φανερό πως ο τρόπος ζωής 
τους ήταν διαφορετικός, καινούριος. 

Φυλακίσεις και διωγμοί 

Η παράδοξη συμπεριφορά των ανθρώπων αυτών που ζούσαν την αγάπη τόσο έντονα δεν 
προκαλούσε όμως μόνο θαυμασμό. Όπως και σήμερα, οι ασυνήθιστες συμπεριφορές προκα-
λούσαν και τότε καχυποψία, μέχρι και έχθρα σε όσους δεν τις καταλάβαιναν.

Από το βιβλίο των Πράξεων των Αποστόλων στην Καινή Διαθήκη πληροφορούμαστε πως:

-  Οι Σαδδουκαίοι, τα μέλη του ιουδαϊκού συνεδρίου, ήταν αγανακτισμένοι για όσα κήρυτ-
ταν οι Απόστολοι. Έτσι, ο Πέτρος και ο Ιωάννης ανακρίθηκαν, βασανίστηκαν, απειλήθηκαν 
και ρίχτηκαν στη φυλακή (Πράξ. 4 και 5).

-  Μετά τη συκοφάντηση 
και τον λιθοβολισμό του 
Στεφάνου (Πράξ. 6 και 7) 
έγινε μεγάλος διωγμός των 
χριστιανών των Ιεροσολύ-
μων και όλοι, εκτός από 
τους Αποστόλους, αναγκά-
στηκαν να διασκορπιστούν 
στα χωριά της Ιουδαίας και 
της Σαμάρειας. Μάλιστα, ο 
ίδιος ο Παύλος, πριν τη με-
ταστροφή του, συμμετείχε 
στους διωγμούς αυτούς 
εισβάλλοντας στα σπίτια 
χριστιανών και ρίχνοντάς 
τους στη φυλακή (Πράξ. 8).
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-  Ο βασιλιάς Ηρώδης άρχισε να διώκει τα μέλη της εκκλησίας. Πρώτα αποκεφάλισε τον 
Ιάκωβο, τον αδελφό του Ιωάννη. Στη συνέχεια συνέλαβε και φυλάκισε τον Πέτρο (Πράξ. 12).

-  Αργότερα, στους Φιλίππους, ο ίδιος ο Παύλος και ο 
συνεργάτης του ο Σίλας ραβδίσθηκαν δημόσια και φυ-
λακίστηκαν (Πράξ. 16).

-  Στην Έφεσο έγιναν ταραχές εναντίον των χριστιανών επειδή ξεσηκώθηκαν κατασκευαστές 
αγαλμάτων που είδαν τη δουλειά τους να μειώνεται (Πράξ. 19).

-  Έγιναν αναταραχές στα Ιεροσόλυμα εξαιτίας του κηρύγματος του Παύλου στον ναό. Ακο-
λούθησε η σύλληψη και απολογία του μπροστά στο συνέδριο (Πράξ. 22 και 23), συνωμοσίες, 
κατηγορίες και δολοφονική απόπειρα εναντίον του (Πράξ. 23 και 24), και απολογίες σε ρω-
μαίους διοικητές (Πράξ. 25 και 26).

Επιλέξτε ένα από τα περιστατικά εχθρότητας απέναντι στους χριστιανούς.
Φτιάξτε δύο ομάδες και σταθείτε απέναντι. Η μία ομάδα εκφράζει εκείνους τους αν-
θρώπους που υποψιάζονται και εχθρεύονται τους χριστιανούς και η άλλη εκείνους που 
τους υπερασπίζεται.
Σκεφτείτε και αναφέρετε επιχειρήματα υπέρ και κατά των χριστιανών ανάλογα με την 
ομάδα στην οποία ανήκετε.

Ιδέα για δραστηριότητα

Rembrandt,1627. Ο Αγιος Παύλος στη φυλακή 
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Δυσκολίες και προβλήματα, καθώς οι κοινότητες μεγάλωναν

«Διάλεξαν επτά»

Από τη δημιουργία της πρώτης χριστιανικής κοινότητας, η Εκκλησία είχε στραμμένο το ενδι-
αφέρον της σε όσους είχαν ανάγκη και αγωνιζόταν να ανακουφίσει τον πόνο και τη δυστυχία 
των ανθρώπων. Καθώς τα μέλη των κοινοτήτων αυξάνονταν, μεγάλωναν και οι ανάγκες και 
άρχισαν να δημιουργούνται προβλήματα. Κάποιοι παραπονούνταν ότι γίνονταν αδικίες στη 
διανομή των τροφίμων σε βάρος χηρών γυναικών. 
Γι’ αυτό τον λόγο, οι Απόστολοι ζήτησαν από τα μέλη της Εκκλησίας να εκλέξουν επτά άντρες 

για να αναλάβουν το σωστό μοίρασμα των τροφί-
μων και τη φροντίδα των μελών της κοινότητας. Ο 
συγγραφέας των Πράξεων αναφέρεται στην εκλο-
γή των πρώτων επτά Διακόνων, που προέκυψε από 
την ανάγκη κάλυψης των καθημερινών υλικών και 
βιοτικών αναγκών των μελών της κοινότητας, πράγ-
μα που δε μπορούσαν άλλο να επιτελέσουν οι ίδιοι 
οι Απόστολοι, λόγω των μεγάλων ευθυνών τους για 
τη διάδοση του ευαγγελικού λόγου. 
Αυτοί ήταν οι επτά διάκονοι: ο Φίλιππος, ο Πρόχο-
ρος, ο Νικάνορας, ο Τίμωνας, ο Παρμενάς, ο Νικό-
λαος και ο Στέφανος. 
Αυτοί ανέλαβαν τη διακονία της κοινής τράπεζας 
της κοινότητας των πρώτων χριστιανών, όπως και 
άλλα καθήκοντα που αφορούσαν στην κάλυψη των 
καθημερινών αναγκών της πρώτης Εκκλησίας.

1.    Μπείτε στη θέση των πρώτων χριστιανών και προσπαθήστε να δώσετε λύση στο 
πρόβλημα της οργάνωσης σε κοινότητες. Σκεφτείτε:
α. ποιο είναι το πρόβλημα; β. ποια στρατηγική θα σχεδιάσετε για να το λύσετε; γ. τι 
πληροφορίες έχετε και από που προέρχονται; Σε ποιο κομμάτι του σχεδιασμού της 
λύσης είναι χρήσιμη η κάθε μία; δ. Η λύση που δώσατε θα ήταν αποτελεσματική; 
Γιατί;

2.    Ποιες μπορεί να ήταν οι υλικές και βιοτικές ανάγκες των πρώτων χριστιανών; Από 
όσα γνωρίζετε για τον τρόπο ζωής τους, φτιάξτε μία λίστα με τις καθημερινές τους 
ανάγκες τις οποίες κάλυπταν οι Διάκονοι.

Ιδέες για δραστηριότητες

Οι 7 Διάκονοι, τοιχογραφία του Fra Angelico
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Ο πρωτομάρτυρας Στέφανος

Ο Στέφανος, γεμάτος πίστη και δύναμη, ήταν αφο-
σιωμένος με ζήλο στα καθήκοντά του. Ταυτόχρονα 
μιλούσε σ’ όλο τον κόσμο για τον Ιησού. Αυτό προ-
κάλεσε κάποιους που τον κατηγόρησαν για βλασφη-
μία του Θεού και τον οδήγησαν σε δίκη. 
Ο Στέφανος στην απολογία του μπροστά στο ιου-
δαϊκό συνέδριο έβγαλε έναν μεγάλο λόγο, κατακρί-
νοντας τη στάση των Ιουδαίων προς τον Χριστό και 
υποστηρίζοντας με σθένος την πίστη του. Οι ιερείς 
που τον δίκαζαν εξαγριώθηκαν και αποφάσισαν τη 
θανάτωσή του που έγινε με λιθοβολισμό. Ανάμεσα 
στους διώκτες, βρισκόταν και ο Σαύλος, που αργότε-
ρα έγινε ο Απόστολος Παύλος.

Ο Στέφανος, την ώρα του μαρτυρίου του, έπεσε στα 
γόνατα και φώναξε δυνατά: «Κύριε, μη στήσης αυ-
τοίς την αμαρτίαν ταύτην», δηλαδή, «Κύριε, μη λο-
γαριάσεις σε αυτούς αυτή την αμαρτία» (Πράξ. 7, 
60).

Καθώς είναι ο πρώτος χριστιανός που μαρτύρησε 
για τον Χριστό ονομάστηκε πρωτομάρτυρας. Η μνή-
μη του τιμάται στις 27 Δεκεμβρίου. 

1.    Γνωρίζουμε πως στο μαρτύριο του Στεφάνου παρευρισκόταν και ο Σαύλος, ή Από-
στολος Παύλος. Σκεφτείτε και συζητήστε: τι είδους συναισθήματα είχε για τους χρι-
στιανούς ως Σαύλος και τι είδους ως Παύλος;

2.    Παρατηρήστε με προσοχή την εικόνα του λιθοβολισμού του Διακόνου Στεφάνου. Αν 
αυτή η σκηνή είναι χρονικά το τέλος της ιστορίας, ποιες σκηνές θα μπορούσατε να 
σκεφτείτε για μέση και για αρχή της ιστορίας;

Ιδέες για δραστηριότητες
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Το άνοιγμα της Εκκλησίας σε όλους χωρίς διάκριση

Στο σπίτι του Κορνήλιου 

Στην Καισάρεια ζούσε ένας Ρωμαίος εκατό-
νταρχος που λεγόταν Κορνήλιος. Ήταν ένας 
άνθρωπος που αν και προερχόταν από εθνι-
κό, δηλαδή ειδωλολατρικό περιβάλλον, προ-
σευχόταν συνεχώς στον Θεό και έκανε πολ-
λές ελεημοσύνες σε όσους είχαν ανάγκη. 
Μια μέρα είδε σε όραμα έναν άγγελο που 
τον προέτρεπε να καλέσει στο σπίτι του τον 
Απόστολο Πέτρο. Έτσι, ο Κορνήλιος έστειλε 
κάποιους δικούς του για να τον φέρουν.
Όταν ο Απόστολος Πέτρος έφτασε στο σπίτι 
του Κορνήλιου, βρήκε και άλλους πολλούς 
μαζεμένους να τον περιμένουν. Σ’ αυτούς μί-
λησε και τους φανέρωσε ότι σε όραμα που 
είχε δει, ο Θεός τού αποκάλυψε ότι κανέναν 
άνθρωπο δεν πρέπει να τον θεωρούμε μολυ-
σμένο ή ακάθαρτο. Μέχρι τότε υπήρχε έντο-
νη συζήτηση μεταξύ των χριστιανών για το 
αν μπορούσαν οι ειδωλολάτρες να μετέχουν 
στην πίστη τους και να βαπτίζονται.

Ενώ ακόμη ο Πέτρος έλεγε αυτά τα λόγια, κα-
τέβηκε το Άγιο Πνεύμα πάνω σε όλους όσοι 
άκουγαν το κήρυγμα. Μαζί με τον Πέτρο εί-

χαν έρθει και κάποιοι πιστοί που πριν γίνουν χριστιανοί ήταν Ιουδαίοι. Βλέποντας να δίνεται 
και στους εθνικούς το Άγιο Πνεύμα έμειναν κατάπληκτοι. Τότε ο απόστολος Πέτρος τούς 
είπε: «Ποιος μπορεί να εμποδίσει να βαφτιστούν με νερό αυτοί που έλαβαν το Άγιο Πνεύμα 
όπως κι εμείς;». Και τους έδωσε την άδεια να βαφτιστούν (Πράξ. 10).

Το κήρυγμα του Χριστού σε όλους τους λαούς χωρίς καμιά εξαίρεση

Οι περισσότεροι από τους λαούς που δεν πρόλαβαν να γνωρίσουν τον ίδιο τον Ιησού τον 
έμαθαν μέσα από τα λόγια ή τα γραπτά του Αποστόλου Παύλου. Αν και ο ίδιος δεν είχε δει 
και ζήσει τον Χριστό όπως οι μαθητές του, είχε το μεγάλο χάρισμα να εξηγεί με απλά και κα-
θαρά λόγια το νόημα της διδασκαλίας του Χριστού. 
Αυτό είχε τεράστια αξία για τους ειδωλολάτρες που γνώριζαν για πρώτη φορά τον χριστιανι-
σμό, γιατί εκείνα τα πρώτα χρόνια ήταν πολύ συνηθισμένο οι άνθρωποι λόγω αγραμματοσύ-
νης αλλά και συνήθειας να ερμηνεύουν λάθος τη διδασκαλία του Χριστού.
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Ο Παύλος με τις πολλές επιστολές του δίδασκε και καθοδηγούσε συχνά τα νέα μέλη της Εκ-
κλησίας, δείχνοντας τους την αλήθεια της χριστιανικής πίστης.
Στην επιστολή του προς τους Γαλάτες που ζούσαν στη Μ. Ασία, ο Παύλος βάζει δύο θεμέλια 
του Χριστιανισμού: 

Ο Χριστός μάς ελευθερώνει

...
πάντες γὰρ υἱοὶ Θεοῦ ἐστε διὰ τῆς πίστεως 
ἐν Χριστῷ ᾿Ιησοῦ· 
ὅσοι γὰρ εἰς Χριστὸν ἐβαπτίσθητε, Χρι-
στὸν ἐνεδύσασθε. 
οὐκ ἔνι ᾿Ιουδαῖος οὐδὲ ῞Ελλην, οὐκ ἔνι 
δοῦλος οὐδὲ ἐλεύθερος, οὐκ ἔνι ἄρσεν καὶ 
θῆλυ· πάντες γὰρ ὑμεῖς εἷς ἐστε ἐν Χριστῷ 
᾿Ιησοῦ. 

Γιατί όλοι είστε γιοι του Θεού μέσω της πί-
στης στον Χριστό Ιησού. 
Γιατί όσοι στον Χριστό βαφτιστήκατε, τον 
Χριστό ντυθήκατε. 
Δεν υπάρχει Ιουδαίος ούτε Έλληνας, δεν 
υπάρχει δούλος ούτε ελεύθερος, δεν 
υπάρχει άνδρας και γυναίκα. Γιατί όλοι 
εσείς είστε ένας χάρη στον Ιησού Χριστό.

Στην Εκκλησία όλες οι διακρίσεις καταργούνται με απόλυτη, αδιαμφισβήτητη σαφήνεια: 
υπάρχει ισότητα ανάμεσα στους λαούς, στους ανθρώπους, αλλά και στα φύλα. 

Ο Παύλος είχε καθαρή συνείδηση της ιερής του αποστολής και ήταν ξεκάθαρος στο τί ήθελε 
να επιτύχει με τη δράση του. Γράφει σε μια άλλη επιστολή του, αυτή τη φορά στους Ρωμαίους:

«Όταν κηρύττω το ευαγγέλιο, ενεργώ ως ιερέας του Θεού, για να γίνουν όλοι αυτοί οι λαοί 
προσφορά ευπρόσδεκτη από τον Θεό, αγιασμένη από το Άγιο Πνεύμα… δεν θα τολμήσω να 
αναφέρω τίποτε παραπάνω από όσα έκανε ο Χριστός… Όλα είναι έργο του Χριστού για να 
δεχτούν οι διάφοροι λαοί το ευαγγέλιο…
Έτσι, με το κήρυγμά μου γέμισε όλος ο χώρος από την Ιερουσαλήμ ως την Ιλλυρία από το 
ευαγγέλιο του Χριστού. 

1.    Διαβάστε τα λόγια του Παύλου και σκεφτείτε σε τετράδες: Ποιες ήταν οι πεποιθή-
σεις περί ισότητας λαών, δούλων/ελεύθερων και ανδρών/γυναικών τον καιρό της 
Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας; Ανακοινώστε τις σκέψεις σας στην τάξη.

2.    Πέρα από τους εθνικούς/ειδωλολάτρες, σε ποια άλλα κομμάτια του πληθυσμού 
της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας απευθύνθηκε ο χριστιανισμός; Φτιάξτε μια λίστα και 
συζητήστε στην τάξη σύμφωνα με όσα γνωρίζετε: ήταν ομάδες ανθρώπων που απο-
λάμβαναν προνόμια στην κοινωνία που ζούσαν ή όχι;

Ιδέες για δραστηριότητες
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Πάντοτε όμως κήρυττα το ευαγγέλιο εκεί όπου δεν είχε ακόμα 
ακουστεί το όνομα του Χριστού. Σύμφωνα με τα λόγια της Γραφής:
Θα τον δουν αυτοί στους οποίους δεν τον είχαν αναγγείλει 
και θα τον καταλάβουν όσοι δεν τον είχαν καν ακουστά». 

Ρωμ 15, 14-21

Δομήνικος Θεοτοκόπουλος, 1608-1614 Άγιος Παύλος

 

Το ήξερες;

Ο πάπυρος αυτός (που οι παλαιογράφοι αρίθμησαν '15') είναι 
από τα πρώτα αντίγραφα των επιστολών του Απ. Παύλου (3ος 
αι μ.Χ.). Ο τύπος των γραμμάτων δείχνουν ότι αντιγράφηκε στην 
Αλεξάνδρεια.
Σήμερα φυλάσσεται στο Αιγυπτιακό Μουσείο του Καΐρου.

Βγείτε όλοι έξω από την τάξη, εκτός από ένα μαθητή ή μαθήτρια και τον δάσκαλο/τη 
δασκάλα σας.
Ο δάσκαλος/η δασκάλα σας διαβάζει μια μικρή παραβολή, μια αλληγορική δηλαδή 
ιστορία που ο Ιησούς συνήθιζε να διηγείται για να διδάσκει ιδέες.

Αφού ο πρώτος ακούσει την ιστορία, βάζει μέσα στην τάξη άλλο ένα άτομο και του δι-
ηγείται την ιστορία όσο ακριβέστερα μπορεί. Όταν τελειώσει τη διήγηση κάθεται στο 
θρανίο του/της αμίλητος/-η και απλά παρατηρεί τη συνέχεια. Δεν παρεμβαίνει, δεν δι-
ορθώνει! Το δεύτερο άτομο βάζει στην τάξη ένα τρίτο, κ.ο.κ.

Ο τελευταίος/η τελευταία  διηγείται την ιστορία μεγαλόφωνα στην τάξη.
Την είπε σωστά; Με κάθε λεπτομέρεια; Γιατί λέτε;
Συζητήστε: Ήταν λοιπόν σημαντική και η καταγραφή των λόγων του Ιησού από τους 
Ευαγγελιστές ή επαρκούσε η προφορική διάδοση του χριστιανισμού;

Ιδέα για δραστηριότητα

Book 1.indb   23 31/1/2019   10:56:06 πµ

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1051
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7755


[      ]24

Διακρίσεις στην εποχή μας

Νέλσον Μαντέλα (1918-2013)

Ο νοτιοαφρικανός Νέλσον Μαντέλα υπήρξε ηγέτης της αντί-
στασης στο Απαρτχάιντ και στις φυλετικές διακρίσεις, πρώ-
τος μαύρος πρόεδρος της Νότιας Αφρικής, τιμημένος με το 
Νόμπελ Ειρήνης, μεγάλος φιλάνθρωπος και ακούραστος 
πρεσβευτής της ελευθερίας. Ο αγαπημένος Μαντίμπα των 
Νοτιοαφρικανών φυλακίστηκε για 27 χρόνια από το καθε-
στώς των λευκών.
Σε όλη τη διάρκεια της ζωής του, ο Νέλσον Μαντέλα δεν 
υπαναχώρησε από την πίστη του στις αξίες της δημοκρα-
τίας, της ισότητας, της ειρήνης και της διαρκούς μάθησης. 
Παρά τις τρομερές προκλήσεις που δέχθηκε, ποτέ δεν "απά-
ντησε" στον ρατσισμό με ρατσισμό. Τον Οκτώβριο του 1963, 
ο Μαντέλα είχε κατηγορηθεί για δολοπλοκία, με στόχο τη 

βίαιη πτώση της κυβέρνησης, στη δίκη που έμεινε γνωστή ως "Rivonia Trial". Αντιμέτωπος με 
τη θανατική ποινή, είπε αυτά τα λόγια ενώπιον του δικαστηρίου:
«Πολέμησα κατά της κυριαρχίας των λευκών και πολέμησα κατά της κυριαρχίας των μαύρων. 
Ονειρεύομαι το ιδανικό μίας δημοκρατικής και ελεύθερης κοινωνίας, όπου όλοι οι άνθρωποι 
θα ζουν μαζί, σε αρμονία και με ίσες ευκαιρίες. Είναι ένα ιδανικό, για το οποίο ελπίζω να 
ζήσω και να πετύχω. Αν όμως αυτό χρειάζεται, είναι ένα ιδανικό, για το οποίο είμαι προετοι-
μασμένος να πεθάνω».

Διαφορετικοί
Αλκίνοος Ιωαννίδης, Βασίλης Λέκκας, Αερικά

Από παιδί με είχανε στην άκρη
για τα παιχνίδια τους έπεφτα μικρή
μια λέξη όμως από τότε είχα μάθει 
διαφορετική

Οι δάσκαλοι με είχαν για χαμένο
και τα σχολεία μου άλλαζα διαρκώς
μια λέξη όμως από τότε έχω μάθει 
διαφορετικός

Τα χρόνια φεύγουν σαν τα χελιδόνια
οι φίλοι φεύγουνε και `μείς απ’ την αρχή
μια λέξη όμως διαρκώς να μας θυμίζει 
διαφορετικοί

Γέφυρες χτίζουμε, φράγματα γκρεμίζουμε

Σκοπιά, γκαζούρα, λάντζα και καψόνι
με λίγα λόγια ελληνικός στρατός
και μία λέξη διαρκώς να μου θυμίζει 
διαφορετικός

Σε κάθε σπίτι πόρτες κλειδωμένες
ζωές κρυμμένες σε γκρίζα φυλακή
και μία λέξη διαρκώς να μας θυμίζει 
διαφορετικοί

Τα χρόνια φεύγουν σαν τα χελιδόνια...

Γέφυρες χτίζουμε, φράγματα γκρεμίζουμε
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Από την ελληνική παιδική λογοτεχνία

Κατερίνα Μουρίκη, Γκασμέντ, ο φυγάς με τη φλογέρα (περίληψη)

Είναι η ιστορία ενός νεαρού Αλβανού του Γκασμέντ, που ξεριζώνεται από την πατρίδα του 
και γίνεται μετανάστης στην Ελλάδα. Παλεύει να φτιάξει τη ζωή του όμως οι προκαταλήψεις 
τον κυνηγούν. Σχεδόν όλοι τον αντιμετωπίζουν με δυσπιστία και απόρριψη. Κάποιοι αδίστα-
κτοι δουλέμποροι τον εκμεταλλεύονται. Όπλο του, ο χαρακτήρας και η φλογέρα του. Παρά 
τις δυσκολίες του, ο Γκασμέντ δεν παύει να εμπιστεύεται και να αγαπά τους συνανθρώπους 
του. Παίζοντας τη φλογέρα του διατηρεί ζωντανή την ευαισθησία και την τρυφερότητά του, 
ακόμη και προς τα ζώα. 
Μέσα σ’ αυτές τις σκληρές συνθήκες της ζωής του Γκασμέντ, βρίσκονται κάποιοι άνθρωποι 
που τον εμπιστεύονται, τον βοηθούν και τον προστατεύουν. 

Αντώνης Σαμαράκης, Αρνούμαι (αποσπάσματα)

«Όχι, δε μπορώ να συμβιβαστώ!.. Δεν μπορώ να εξακολουθώ να είμαι μέσα σ’ αυτόν τον κό-
σμο σα να μην έχει συμβεί τίποτα, σα να μη συμβαίνει τίποτα!».
......
«Ή θα διαλέξεις τη σιωπή για να μην χάσεις τη βολή σου, την ησυχία σου, ή θ’ αντιδράσεις, θ’ 
αντισταθείς, θα αγωνιστείς σε όλα αυτά τα αποτρόπαια, τα εφιαλτικά που γίνονται για σένα, 
υποτίθεται, αλλά χωρίς εσένα. […]
.....
Θα διαλέξω την ελευθερία να πω όχι, αρνούμαι θα πω σ’ αυτήν την απάνθρωπη ανθρωπό-
τητα»/

1.    Με αφορμή τα παραπάνω λογοτεχνικά έργα, συζητήστε στην τάξη: Οι διαφορές 
αποτελούν αιτία διαχωρισμού και αντίθεσης μεταξύ των ανθρώπων ή μπορούν και 
να τους ενώσουν πλουτίζοντας τη ζωή τους;

2.    Ακούστε το τραγούδι ‘Διαφορετικοί’ και διαβάστε τα αποσπάσματα από το βιβλίο 
‘Αρνούμαι’ του Αντώνη Σαμαράκη. Τι σημαίνει διαφορετικός; Ποια στοιχεία ενός 
ανθρώπου τον κάνουν να διαφέρει;

3.    Συζητήστε σε δυάδες: Είναι όλοι σαν κι εμάς; Πρέπει να είμαστε ίδιοι για να νιώ-
θουμε άνετα;  Καταγράψτε τα βασικότερα επιχειρήματά σας, ενωθείτε με άλλη μια 
δυάδα και συζητήστε τα. Ανακοινώστε μετά τις καλύτερες ιδέες της κάθε τετράδας 
στην τάξη.

Ιδέες για δραστηριότητες
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